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Проблема духовного становлення особистості розглядається як одна з провідних у 
процесі оновлення українського суспільства. Молодій державі потрібна людина, яка не 
обмежується спеціальними знаннями вдосконалюється на морально-духовній основі. 
Швидкість інформації, вміла інформаційна війна загрожує перетворити молодь в знаряддя 
в умілих руках маніпуляторів інформаційних перегонів. Література, класична музика, 
природне середовище залишилися в стороні через інтернет, мобільний зв’язок. Виховання 
молоді на засадах духовності, моралі і культури потребує вдосконалення системи освіти, в 
першу чергу, вищої.  

Саме зараз в гармонічному розвитку сучасного суспільства і окремо взятої людини 
величезне значення належить духовності. Культура є продукт і спосіб діяльності людини, 
яка, у процесі перетворення навколишнього світу, перетворює і себе саму, і ці 
перетворення мають не стільки фізичну, скільки духовну природу. Культура у своєму 
духовному вимірі надає смислу людському буттю у всій тотальності його проявів. 
Сутністю духовної культури є набування сенсу життя у вигляді усталених на 
особистісному рівні ціннісно-смислових життєвих орієнтирів, що здійснюється на основі 
трансформування універсуму зовнішнього буття у внутрішній світ особистості. У зв’язку 
з цим духовну культуру розглядають як інтегративну якість особистості, що відображає 
наявність розвитку в неї сукупності культур. 

Для новітніх розробок проблеми духовної культури молоді підґрунтям слугує 
традиція, що склалась у вітчизняній філософії. У «філософії серця» Г. С. Сковороди, 
М. В. Гоголя, П. О. Куліша, І. Я. Франка, П. Д. Юркевича, сфера розуму далеко не 
вичерпує духовного життя, її основою є «ідея серця» як такого центру внутрішнього світу 
людини, котрий визначав її індивідуальність.  

Надзвичайно актуальним є заклик Г. Сковороди до пізнання людиною самої себе. В 
сучасному контексті ця ідея реалізується через орієнтацію майбутніх спеціалістів на 
саморефлексію результатів свого професійного зростання, самокорекцію, програмування 
ефективних засобів самовдосконалення як фахівця. 

Положення «філософії серця» спонукають студентів проаналізувати свій духовний 
світ, виявити відповідність рівня свого морального розвитку сковородинським ідеалам 
«мудрості серця» й «щедрості серця».  

Принципово важливим є сьогодні духовне виховання молоді. В цьому контексті є 
актуальним виховання в майбутніх вчителів «доброзичливості, незлобності, схильності, 
нелицемір’я, добронадійності, задоволення, бадьорості» [1, с. 8]. Ці якості є, за словами 
Г. Сковороди, плодами чистосердечності, «вона є спокійне в душі дихання і віяння 
Святого Духа» [1, с. 8]. Вчитель, у якого сформовані означені якості, здатний виховувати 
їх у своїх учнях, передавати найвищі цінності своєї душі наступним поколінням. Як 
наголошує Г. Сковорода, «хто таку душу має, мир на ньому, і милість, і веселість вічна 
над головою такого істинного християнина!» [1, с. 8]. Сьогодні, коли в українському 
суспільстві панує світоглядний розпад, надзвичайно значимими залишаються 
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застереження великого філософа від пристрастей, де «найголовніша з усіх – заздрість, 
мати інших пристрастей та беззаконь». Заздрість породжує «ненависть, злопам’ятність, 
гордість, улещання, нудьгу, смуток» [1, с. 8]. Саме тому є важливим посилити духовно-

моральне виховання студентів і учнів на засадах «етики серця» Г. Сковороди.  
Педагогічні погляди Г. С. Сковороди втілюють основні напрями прогресивної 

педагогіки: демократизм, гуманізм, високу моральність, любов до Батьківщини і народу. 
Він виклав їх у діалогах, віршах, притчах, листах. Проблемам виховання присвячено 
притчі «Вдячний Еродій», «Убогий жайворон», «Байки Харківські». Світоглядні основи 
Г. Сковороди яскраво відбилися на його педагогічних поглядах. На освіту мислитель 
дивився як на засіб виховання всього народу; в поглядах на освіту ще раз виявилася його 
народність. Йдучи від села до села, перебуваючи весь час серед простого народу, 
Сковорода заслужив собі добру славу народного вчителя. Джерелом педагогічних 
поглядів Г. Сковороди, як вказують сучасні дослідники, були традиції народної 
педагогіки, народна мудрість, погляди на освіту прогресивних філософів Європи.  

Видатний педагог закликав до пізнання, що несе людям радість і щастя. Ця думка 
Г. Сковороди є актуальною в контексті активізації пізнавальної творчості студентів. У 
зв’язку з тим, що сучасний педагог має вміти орієнтуватися у великому обсязі інформації, 
аналізувати її та творчо втілювати в своїй викладацькій діяльності, заклик Г. Сковороди 
до пізнання набуває особливої практичної значимості. 
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Сьогоднішній світ – це візуально орієнтований світ, світ віртуальних можливостей 
та інформаційних технологій. Бурхливий розвиток засобів інформації змінив учнівську 
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